ПРОБЛЕМЫ ПЛАВНОГО ПОДЪЕМА ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Кузьмич Роман Константинович, студент **Паршутич Ольга Александровна,** к.э.н., доцент, **Полесский государственный университет**

Kuzmich Roman, student, Parshutich Olga, EcD, roman.kuzmitch2018@yandex.by Polessky State University

Аннотация. Воздействие на экономику Беларуси происходило всегда с целью замедления её развития и исключения возможности подъема на мировом рынке, из-за чего иностранные поставщики активно крутят цены ради выгоды своему политическому начальству.

Ключевые слова: ВВП, рецессии, девальвация, долларизация, долговое бремя, дефицит.

Республика Беларусь всегда находилась в центре событий мирового масштаба, на ее территории решалось множество мировых вопросов и разногласий, начиная со времен князя Олега и заканчивая Второй мировой войной. Но в то же время наш народ оставался незаметным и стойким на мировой арене, сумев построить неплохую экономику на основе развития сельского хозяйства, лесной промышленности, добычи соли, мела, гранита и их продаже на экспорт.

Однако на страну, как и на саму экономику продолжали и продолжают оказывать существенное влияние в сторону замедленного развития произошедшие недавно события, такие как митинги 2020 года, ситуация на Украине и закрытие международной системы по электронному переводу денег «Свифт». Приведем несколько самых важных из них. [2]

Падение ВВП. После трех лет умеренного экономического роста реальный ВВП Белоруссии в 2020 году снижается (минус 1,6% в январе—июле год к году). По экономике ударила сначала приостановка поставок нефти из России, а затем глобальная пандемия коронавируса. Низкие цены на нефть на фоне пандемии привели к снижению цен на экспортируемые Беларусью нефтепродукты. В 2021 году этот процент становится немного больше, а в 2022 году значения становятся одними из высочайших (3,1%, как в 2018).

Падение белорусского ВВП оказалось ограничено из-за специфического подхода властей к противодействию коронавирусу. «Искусственное поддержание производства на госпредприятиях смягчало негативные мультипликативные эффекты для экономики в целом. Так же косвенно — через поддержание уровня занятости и зарплат в секторе госпредприятий – поддерживался потре-

бительский спрос», – отмечает центр экономических исследований BEROC. «То, что мы не закрылись, спасло нашу экономику», — уверял министр экономики Беларуси Александр Червяков. [3]

Тем не менее рейтинговое агентство S&P прогнозирует снижение реального ВВП Беларуси по итогам 2020 года на 4%, а их коллеги из Fitch — на 5%, но этого не произошло из-за хорошего экспорта мяса, молока, калия, нефти и др. ресурсов. Поддерживая производство на госпредприятиях, власти ухудшают их финансовое положение, а возникший разрыв между производством и спросом компаниям придется сокращать в последующие периоды, ограничивая выпуск, предупреждают экономисты BEROC. Поэтому велика вероятность отсроченной и растянутой рецессии, констатируют они.



Рисунок – Динамика ВВП в РБ

Девальвация белорусского рубля. Внешнеторговый оборот товаров и услуг только за 8 месяцев минувшего года составил 58,5 миллиардов долларов, что на 30% больше, чем за аналогичный период 2020 года. Объем экспорта за это время достиг 30,4 миллиардов, импорта – сформировался на уровне 28,1 миллиардов. Положительное сальдо внешней торговли достигло 2,3 миллиарда.

"Валютная система сохраняет стабильное состояние. Доллар подешевел почти на 2%, евро - на 9,5%, и рубль на 1,5 %. Это говорит о том, что нацвалюта стабильная, чувствует себя хорошо. Основная причина такой устойчивости еще и в том, что Нацбанк сохраняет широкую денежную массу в достаточно узком коридоре. При возможном коридоре изменения от 7 до 10%, пока Нацбанк обходится 3,6% увеличение ШДМ", - говорит эксперт фондового рынка и финансовый консультант ЗАО "Айгенис".

По словам Михаила Грачева, на валютном рынке тоже сложилась хорошая ситуация. Дневные объемы по продаже валюты в конце 2021 года находились в пределах 18-30 миллионов долларов, что указывает на стабильный баланс спроса и предложения по валюте.

Прогнозировать инфляцию белорусского рубля на нынешний год крайне сложно. Особенно на все 12 месяцев. Причем утверждать как-то однозначно по поводу уровня инфляции не берутся большинство экономистов, уж очень все шатко, хоть пока и предсказуемо. Что касается бюджета Беларуси, сформированного на нынешний год с дефицитом, то ничего опасного и экстраординарного в этом нет, отмечает эксперт.

"С большой долей вероятности она постепенно будет снижаться. Но когда именно – сложно сказать. По мере ухода пандемии, вакцинации – начнется рост мировой экономики, инфляция пойдет плавно вниз, в том числе и в Беларуси", - отмечает он.

Валютный госдолг. Почти 100% совокупного государственного долга Беларуси — в иностранной валюте: долларах, евро, российских рублях, китайских юанях. Около 80% госдолга приходится на доллар, в российских рублях выражено около 5% обязательств (на конец 2019 года).

Обесценение белорусского рубля к доллару и евро на фоне снижения реального ВВП при прочих равных условиях приводит к увеличению долгового бремени. Растущий дефицит бюджета вынуждает белорусское правительство также привлекать новые долги.

Низкие золотовалютные резервы. Международные резервы Беларуси, состоящие из иностранной валюты и золота, невелики — менее \$9 млрд на 1 августа 2020 года. В том числе резервные активы в иностранной валюте составляют \$4,3 млрд, монетарное золото (которое, по словам Лукашенко, хранится исключительно в Беларуси) — \$3,1 млрд (остальное приходится на прочие активы).

Долларизация банковского сектора. Не только госдолг Беларуси привязан к доллару — финансовый сектор республики сохраняет высокий уровень долларизации, несмотря на официальные усилия Нацбанка по дедолларизации белорусской экономики. Так, 65% депозитов физических и юридических лиц в белорусских банках и 52% банковских кредитов — в иностранной валюте.

Долларизация депозитов в Беларуси сокращается с 2016 года, но все еще остается выше, чем в 2009 году, до серии девальваций белорусского рубля. Высокая доля валютных вкладов и кредитов создает системные риски, такие как давление на валютные резервы государства в случае массового изъятия вкладов и резкое ухудшение коэффициентов банковского долга при резкой девальвации белорусского рубля, предупреждал МВФ в прошлом году.

Дефицитный бюджет. Социальные расходы госбюджета, включая образование и здравоохранение, составляют 17,5% общих расходов (бюджет-2020). Четверть этих расходов (1,14 млрд белорусских руб.) — это пенсии военнослужащим и силовикам, следует из данных Минфина Беларуси.

Потери из-за российской нефти. Беларусь настаивает, чтобы цена на российскую нефть формировалась на одинаковых принципах для Минска и западных потребителей, заявил первый вицепремьер Беларуси Дмитрий Крутой агентству Белта. Он пояснил, что, говоря о мировой цене, он имеет в виду стоимость нефти марки Brent, а, добавляя премию к цене, российские компании хотят ее увеличить.

По словам Крутого, когда Минск платил половину мировой цены, премия имела экономический смысл. Однако, напомнил чиновник, из-за налогового маневра в нефтяной сфере стоимость российской нефти для Минска растет и в 2024 году полностью сравняется с мировой.

Россия и Белоруссия до сих пор не смогли договориться о новом контракте по поставкам нефти. На этом фоне Лукашенко не раз заявлял о поиске альтернативных источников. Основным препятствием является то, что Минск не устраивает цена, а также отсутствие соглашения о компенсации потерь от российского налогового маневра в нефтяной сфере.

В частности, белорусская сторона считает нецелесообразным в условиях налогового маневра сохранять размер премий для российских нефтяных компаний при поставках нефти Минску.

В то же время цена на природный газ для Беларуси сохранена на уровне 2021 года и составляет 128,5 доллара за тысячу кубометров, в то время как на европейском рынке она достигает отметки в 3000 долларов. Как ранее заявлял Владимир Путин, российская сторона не индексирует цену на "голубое топливо" для Беларуси, исходя из долларовой или рублевой инфляции. [4]

Раздутый госсектор. Госпредприятия играют огромную роль в экономике Белоруссии: на их долю приходится около 43% всей занятости в стране и 70% промышленного производства. На фоне пандемии Лукашенко был вынужден поддерживать производство на госпредприятиях вопреки просадке спроса. Чтобы поддержать занятость и зарплаты в госсекторе, власти активизировали меры финансовой поддержки предприятий, включая реструктуризацию их долгов и так называемые директивные кредиты, указывает BEROC. «В конечном итоге это влияет на финансовую стабильность в масштабе страны, делая ее все более хрупкой и расширяя ее точки уязвимости», — предупреждает центр. [1]

Таким образом, сложившаяся в Беларуси централизованная экономика не позволяет демонстрировать высокие темпы роста производительности труда. Она плавно переходит к «экономике застоя», сохраняющей внешние признаки реформ «как в Чехии». Но самого главного не происходит: государство гласно и негласно присутствует во всех сферах, начиная от спорта и культуры и заканчивая последним деревообрабатывающим заводиком где-нибудь в Гомельской области (¾ ВВП и столько же людских ресурсов сосредоточены в руках государства в самом широком смысле), сохраняет признаки плановой и корректирующей экономики, не основанной на рыночных ре-

алиях, перераспределяет бюджетные деньги, дотации и поддерживает явно убыточные предприятия и сферы. [2]

Список использованных источников

- 1. Открытый интернет-ресурс Восемь рисков для белорусской экономики. Что нужно знать [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://www.rbc.ru/economics/01/09/2020/5f4a734a9a79477fa015e387 Дата доступа: 10.04.2022
- 2. Открытый интернет-ресурс Экономические проблемы Беларуси : причины, следствия, пути и способы решения [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://4esnok.by/mneniya/belarus-kotyonok-ili-tigr/ Дата доступа: 10.04.2022
- 3. Открытый интернет-ресурс Что ждет экономику Беларуси в 2022 году. Взгляд правительства и экспертов [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://ilex.by/chto-zhdet-ekonomiku-belarusi-v-2022-godu-vzglyad-pravitelstva-i-ekspertov/ Дата доступа: 10.04.2022
- 4. Открытый интернет-ресурс Путин: РФ сохраняет самые благоприятные цены на нефть и газ для Беларуси [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://sputnik.by/20220412/putin-rf-sokhranyaet-samye-blagopriyatnye-tseny-na-neft-i-gaz-dlya-belarusi-1061982854.html Дата доступа: 10.04.20